

# 2024 届高三语文试题

考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

## 一、现代文阅读(36 分)

### (一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题

目前对汉学史的梳理总体上倾向于两种路径：一是聚焦于中外文化交通史；二是专注学术史考析。但无论汉学史从何种角度展开，都是基于纸本文献的研究，极少运用其他类别资料，例如图像（画像、拓片、访谈录等）。这在无形中使汉学史甚至整个汉学研究都陷入了缺乏个人化、亲在性因素介入的学术局面。同时，当下汉学史研究也存在明显的发展失衡问题，对早期汉学家的观照多于当代，对美欧国家的重视远超其他区域国家，这就陷入了研究越深入、视野越狭隘的学术怪圈。随着媒介时代的演变与国际学术潮流的推进，国内汉学界亟须进一步革新。

口述史的出现，可以弥补长期以来的研究不足。口述史指的是由准备充分的访谈者以笔录、录音或录影的方式，收集、整理口传记忆以及具有历史意义的观点。作为一种史学研究方法，口述史被普遍运用于政治、历史、军事、艺术等学科领域。随着学科交融与研究方法融合，口述史也开始进入汉学研究视野。近年来涌现出一批利用口述史方法切入汉学史研究的佳作，如季进的《另一种声音——海外汉学访谈录》以及部分对汉学家个体口述史的研究著作。但总体来看，国内学界的口述汉学史研究依旧面临资料数字化情况差、涉及范围小等问题。

对于汉学研究而言，口述史的进入绝非简单的史料收集整理，而是提供了一种全新的研究视角，这意味着口述汉学史理应建立在一整套系统的理论路径之上。口述史作为一种特殊的历史研究方式，与传统史学有着显著差异。就资料来源而言，口述史通过访谈途径获取信息，极大地拓宽了汉学研究的素材来源；以往被置于汉学学术边缘的非文本文献在口述史的诠释下迸发出独特的史料价值；就研究对象讲，相较于令人瞩目的“大人物”，口述史更关注“小事件”。这意味着口述汉学史的论述范畴要超过传统汉学，曾经不被主流学界关注的“小国汉学”“拟汉学家”将会进入口述汉学史的视野范围，以形成更系统完备的汉学史研究档案。从学术思路方面来看，口述史通过录音、录像等新媒体储存方式，使访谈当中的很多细节得到捕捉，弥补了以往史学研究的在场性缺失的不足。无论是汉学家还是研究者，都可以在“互动”过程中激发思维灵感，阅读感官以及解读方式的改变势必会给汉学史的撰写带来新思路，甚至形成全新的研究类别。

口述汉学史归根到底是对汉学的研究，需要牢牢定位在汉学学科领域。首先，即使口述史扩展了汉学的讨论范围，但并不代表口述汉学史对于采访者与受访汉学家的选择毫无准则。就采访者来说，具备专业的汉学史知识背景是开展访谈工作的基础。面对庞大的汉学家群体，从“中心”到“边缘”将会是较好的选择，即先从汉学家的学术代际关系或从某一领域学者群入手，再寻觅必要的旁系人物。其次，问题设置是口述汉学史访谈的关键。前期采访者要根据受访学

者的特性筹备个性化问题，在访谈过程中要有学术敏感度，随机应变以发掘更多的汉学史料，理想的口述汉学史访谈既要让汉学家做到“讲得出口”又要“言而有物、有理、有情、有序、有趣”。最后，口述汉学史应具备严谨的汉学学理性。从进入口述史环节的那一刻起，每个步骤都应该是学术性的体现。高度的学术把控力不仅要运用在选取汉学家与设计问题上，还体现在对访谈资料的细节整合方面。面对冗杂的口述记录，研究者需要进行二次挖掘和深度利用，以凝结成系统的、有历史内蕴的、富有纵深感的口述汉学史成果。总之，口述史与汉学史裹挟着各自的研究理路，碰撞出独属于口述汉学史的方法论特质。

（摘编自樊子琪《口述汉学史的路径、方法与意义》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 对美欧国家的重视远超其他区域国家，这就使彻汉学史研究只限于学术考析
- B. 相比汉学研究领域，口述史在政治、历史、文学、艺术等学科领域中的应用要广泛得多。
- C. 口述史往往不去关注令人瞩目的“大人物”，更关注“小人物”“小国汉学”与“域外汉学家”。
- D. 在口述汉学史对采访者与受访汉学家的选择上，应遵循从“中心”到“边缘”的准则。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章第一段分析了汉学史研究的现状，提出了国内汉学界亟须进一步革新的看法。
- B. 文中以季进等汉学家的著作为例，证明口述史方法在汉学史研究上已经取得了成果。
- C. 文章通过口述史与传统史学研究方式的对比，证明了在汉学史研究中口述史研究更重要。
- D. 文章末段从多个方面论述了口述汉学史需要牢牢定位在汉学学科领域这一分论点。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 目前汉学研究中个人化、亲在性因素缺乏，对汉学史总体上是基于纸本文献的研究。
- B. 口述汉学史虽然与传统史学有着显著差异，但同样应建立一套系统的理论路径。
- C. 新媒体储存方式有利于研究者捕捉访谈细节，有利于口述史形成全新的研究类别。
- D. 口述汉学史要取得丰富的成果，需要研究者对访谈资料进行二次挖掘和深度利用。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题

专家常说：“当树木生长得过度密集，就需要把它们分开，以免阻挠树木的生长。”意思是砍除一棵或数棵树木，为没被砍除的树木留下足够的树冠空间。实际上，这道出了一半的实情。在天然的环境中，树木间并不像专家所认为的那样，它们其实是极少竞争的。与之相反的是，不同树种间会互相联系，互相扶持，还会通过纤细的根毛互赠“甜品”——健康的树给生病的树供给糖液以维持生命。不过在许多情况下，人工林中的树木并不存在天然的“友情联结网”，因为它们的根系受到干扰，只能勉强使根部达到一个半吊子的稳定状态，而这个伤害会影响树木终身，所以它们毫无多余的时间与精力经营社群友谊。而且这些专家的说法，显然是出自人工林的林务员。毫无疑问，他们指的是林相单一的人工林，比如只种植云杉或是只种植一种阔叶树树种。在大自然中，绝对找不到这种在广大的土地上，以相同间隔、在同一时间，种植同龄树种并一起成长的原生林相。在开阔的人工林区“幼儿园”里，树木个体争相生长，只想超越身旁的同伴。事实上，人工林区是如此脆弱、不稳固，树木就像稻田里的禾秆，虽互相依靠、支持，但只要暴雨过境，便会成片地倾倒。

在天然原生林里，我们却常常能观察到全然不同的现象：相同树种的树木彼此之间会建立

友谊，树木会经由树根相互联系。这种地下的深层联结自然无法让我们轻易看见，但树冠之间的游戏竞赛却是暴露在外的。当两棵树争取光源时，会不惜以枝干互相争抢，各自将枝干伸向对手，想尽办法推挤对方以抢夺其日照地盘。这样如斗鸡一般互相争抢的树木，每棵树的树冠大小与范围都差不多，其树冠伸展抢夺对手地盘的情况也差不多。这种争执现象常见于同龄且面积相同的人工林内。原生林内则由大树冠的母树调控，母树给予很低的光照剂量给小树并进行筛选，只有最强壮的小树才能存活；相比之下，人工林内只是一群同龄的杂牌军。每当机会来临，原生林中的小树苗都会尝试获得足够的生长空间，大约 100 年后，这种竞争才会渐渐平息，但它们仍会为了填补树冠缝隙、抢占生长位置而争吵不休。

两棵树若结为朋友，它们之间的互动则会与上述情况截然不同。它们只会将柔嫩的小枝往朋友的方向伸展，小枝丫间会温柔地相互推拉，好像只想轻轻地碰触一下对方；它们也只会向外侧生长较粗的树枝，而不会向朋友的方向生长。远观两棵树，就像结合为一体的一棵树，它们最后也会变成一对快快乐乐白头偕老的终身伴侣。

此时，我们若遵从专家的建议，为了使另一棵树得到更多光线而砍伐其中一棵树，必然造成相反的后果。一旦其中一棵树被砍除，它的同伴就立刻会变得病恹恹的。再也没有同伴可以互相支撑，再也没有同伴可以一起度过温带气旋的侵袭，被留下的树木孤零零并痛苦地活着。除此之外，真菌从互相交错的根系侵入活着的树木，导致原本还健康的另一棵树在几年后也会死去。

另一个极罕见的现象是树木之间会互相帮忙。林内最紧密相邻的树枝会相交生长在一起，有时可能只是一根枝条环绕着另一根枝条生长并将其紧紧包裹。然而这种联系还是很脆弱的，因为两根树枝依然各自保留了树皮，阻碍了两者一起生长。当面对强大的外力时，比如温带气旋的侵袭，两者的连接处便可能断开。

有时树皮的外层刚好因为互相摩擦而脱落，两根树枝的木质部跟木质部、形成层与形成层因而相互接触，形成事实上的结合生长，并构建出共同的新系统。这样的连理枝结盟是非常稳定的，两者开始联结输送并交换水分与养料，这已经是超乎寻常的现象。然而更罕见的是，两种不同树种的树枝会合并生长。若想成为这种连理枝，前提是不同种的树木能够真正好好相处，山毛榉、千金榆和柳树之间就属于这种情况！想找到异体连理枝，就像从众多的三叶草中寻找四叶的幸运草，可遇而不可求，需要相当奇特的缘分。尽管如此，你下次漫步于森林或公园时，可以多多注意有没有类似的情况，这会是一种令人兴奋的冒险。抑或在你家院子周围，说不定就隐藏着一对异体连理枝。

（摘编自彼得·渥雷本《树的秘密生命》，钟宝珍译）

4. 下列对材料中加点词语含义的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 幼儿园指的是树木个体争相生长，只想超越身边的同伴的人工林。
- B. 友谊指的是天然原生林里树根相互联系，不会侵占相互的生长空间。
- C. 杂牌军指的是人工林中的树木因为没有母树调控，相互推挤，抢夺地盘。
- D. 相反的后果指的是砍伐其中一棵树会导致另一棵生病甚至在几年后死去。

5. 下列对材料相关内容的分析，不正确的一项是（3分）

- A. 专家建议将生长得过度密集的树木分开，此建议其实并不正确，这种做法可能只对林相单一的人工林有作用。
- B. 连理枝的形成必须具备以下条件：紧密相邻的树枝、树皮的外层因互相摩擦而脱落、能

构建出共同生长的新系统。

- C. 异体连理枝的树木非常罕见，如要寻找到异体连理枝的树木，在院子周围找到的概率要远高于在森林和公园找到的概率。
- D. 本文语言生动活泼，如“争吵不休”“变成一对快快乐乐白头偕老的终身伴侣”等句子，增强了读者的阅读兴趣。

6. 天然原生林为什么不会出现树木生长得过度密集的现象？请概括说明。（6分）

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

### 生命的灯 周二陀

这一天我收到一封信，阿真姐的信——连悲喜，我不忍说是伤痛，我坐下来；我应该首先告诉你我的手指，我的手指不知怎的动弹起来了！

我读着你的信，写在新闻纸上的，横过了好几省，几乎在路上走了两个月的阿真姐的信。这是一个好的消息吗，或者是比我所能想到的更坏？许多天以来，这年头儿总使我们等候“无恙”。在深夜，我特别清楚地想起我们的亲旧：太舅爷的轧花机还轧轧地响吗？忙三叔还在担着他的杂货挑子吗？桂姐也还有工具在婴儿的风帽上绣花吗？这些人都是我们的乡邻。并不是我们不关心那些不熟识的，生命总是可爱的，而是我们不曾和他们相处过，我们想象不出他们的面貌。仅仅在报上，在想象中，我们知道有人在厮杀中死，有人在颠连困苦中死，犹如秋夜的流星不见了。

这时候我也想起你，阿真姐。你是生长在乡下的，一个地主的家庭里。现在我还能想见那新起的院落。这地方原来是一个小园，再加上一座树林；有一天人们将树林伐了，建筑了两座屋子，在瓦屋里住着这人家的主人，在另一面，在临近大路的草屋里喂着牲口。

“一个地主的宅第是这样的吗？”

当你看见这篇文字的时候，你也许会这样问。

“是的，当初就是这样的。”

你就在这单调的、和平的、静寂的、毫无生气的空气中生长着。

不知道为了什么，这里我特别想起你们家里的两棵树；当秋天来时，那瓦屋门前的枣树能打下来五斗枣，在另一个角上；当夜晚起风的时候，那榆树也能够唿唿响了吗？你就是像那些小树一样生长着的，虽然你并不像那些小树，因为它们比较喜欢吵闹，你则偏于沉默。

你很早就有了这种倾向

“这个怪癖的孩子！”他们说

但是没有一个人知道你已经有了自尊心。当你玩耍的时候，当你用毽子或是线球和村姑们竞技，一个村童向你们捣乱，于是你一句话也不说地站起来，鼓起了小小的嘴唇，接着你轻蔑地瞪了他们一眼，傲慢地不声不响地走了。

你——阿真姐，你在单调，和平，辽阔，静寂的平原上，采撷着那些生在田里的野花，当潦天来时，你又脱去了鞋，用脚戏弄着水，就这样你长大起来了。你不像你的父母，也不像你的兄弟，你比他们公平，你的少女心比他们仁慈。

我想举一个例子。在夏天，一个小贩用大而干燥的声音喊：

“西瓜呵，大西瓜呵！”

你的父亲跑出去了。但这一回他买来的是杏；你拿了你的一份走进自己的闺房，小心地把

它们放到抽屉里。到了上午，你的弟弟和妹妹从外面跑回来了。

“小五，小六。”

你这样像一个大姐的招呼了他们。于是你打开抽屉，里面有两本书，一只小盒，里面放着绒线。一股香气飞出来了。一颗，两颗，你数着红的，往每一个向你伸出来的小小的掌心里放了一颗，接着又是一颗。

渐渐的你长大起来了，沉静的，温柔的。你有大大的黑眼睛，你有花一样的两颊。

“更美丽了。”他们说。

日本人的铁骑于是惊醒了这广大，单调，和平，静寂的平原，阿真姐，你离开了家乡；从此你就和你的亲属失散了。我不知道你是怎样愤怒，实在说我从来没想到过，我从不曾想到一个少女愤怒起来时是怎样情形。不久你就加入了一个伤兵医院；我不明白你加入的理由：是要为这个争取自由的国家尽一点力，或是你看见了成千成万的受伤者无人看护？你穿上缀着红十字的白衣，戴上缀着同样的红十字的白帽……我能够想象出吗，生着大而黑的眼睛，小小的嘴唇，花样的两颊，一个温柔、无言、美丽的少女，在薄暗的屋子里，在弥漫着酸素和脓血气息的屋子里，为这些受伤者换绷带，又简短地用极低的声音说着话。

说到这里我想起了一件事，那些经过长途困顿，因为偶然的感兴而要下去跑跑路的，打着红面颊的小姐或少奶奶，我感到一阵悲哀，一阵说不出的悲哀。你自然从来没有想这样远过。你横过一省一省的土地，你从没有一次走过三十里路的脚磨破了。阿真姐：现在我看着你的信。

“我没有固定地址，这信你也不必回答，你也许根本就收不到。”

你说的是这样决绝，这样痛苦。我惘然望着这些字，这些潦草的，你是坐到路旁的石上写的吗？或是在一座破庙里，在一张没有油漆过的饭桌上写的呢？

这些困苦——虽是无人眷顾，虽是处在四顾都是陌生者中间——也没有消磨一个孤零零的少女的向着生的愿望，其实即使是敌人的炮火也不会吓住你的；但是那些粗暴的受伤者，或者是一个在医院里混饭吃的流氓伤害了你的自尊心，伤害了阿真姐的自尊心了。你因此说了你不应该说的话。

“我后悔，要是我可以后悔，我觉得不生成人要比较好些。”

你又说：

“生命假如是灯，在深夜里；在荒野上，它正在闪动……”

我似乎曾经说过，也许我将在另一个机会说，每一个少女——也可以说是每一个青年人——都應該是一个圆满。我说“应该”，是已经指出我们得不到，我们不能维持一个永久的，甚至较长久的圆满，因此我们才更加觉得生命的可爱。同样的理由，阿真姐，岂不正是因为世界上有着缺陷，岂不正是因为有悲苦也有欢乐，或者是——有悲苦也应该有欢乐，我们才要活下去吗？

现在我们且来更正，我们应该说：生命对于我们的朋友是一盏灯。

1939年1月19日

(有删减)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文中画波浪线处都用了“单调，和平，静寂”等词语，意在强调在当时的平原大地上，还有相当一部分人没有觉醒，以此唤起人们的抗争。
- B. “我应该首先告诉你我的手指，我的手指不知怎的动弹起来了”这一细节描写，刻画出了

“我”收到阿真姐的信后内心的复杂感受。

- C. 文章用“你”来称呼阿真姐，仿佛在面对面交谈一样，既增强了两个人之间的亲近感，又有强烈的呼告作用，使文章情感浓烈，具有感染力。
- D. 打着红面颊的小姐或少奶奶因为偶然的感兴而要下去跑跑路，与阿真姐一次走过三十里路把脚磨破了形成对比，突出了阿真姐的坚韧品格。

8. 文中画横线处引用了阿真姐来信中的三句话，请分析这三句话的含意。(6分)

9. 文章以大量的篇幅写过去的回忆，这有何用意？(6分)

## 一、古代诗文阅读(34分)

### (一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

景公过晏子，曰：“子宫小，近市，请徙子家豫章之圃。”晏子再拜而辞曰：“且婴家贫，待市食，而朝暮趋之，不可以远。”景公笑曰：“子家习市，识贵贱乎？”是时景公繁于刑。晏子对曰：“踊注贵而屢贱。”景公曰：“何故？”对曰：“刑多也。”景公造然变色，曰：“寡人其暴乎？”于是损刑五。

或曰：晏子之贵踊，非其诚也，欲便辞以止多刑也。此不察治之患也。夫刑当无多，不当无少。无以不当闻，而以太多说，无术之恶也。败军之诛以千百数，犹北不止；即治乱之刑如恐不胜，而奸尚不尽。今晏子不察其当否，而以太多为说，不亦妄乎？夫惜草茅者耗禾穗，惠盗贼者伤良民。今缓刑罚行宽惠是利奸邪而害善人也此非所以为治也。

齐桓公饮酒醉，遗其冠，耻之，三日不朝。管仲曰：“此非有国之耻也？公胡其不雪之以政？”公曰：“胡其善！”因发仓库赐贫穷，论囹圄出薄罪。处三日而民歌之曰：“公胡不复遗冠乎？”

或曰：管仲雪桓公之耻于小人，而生桓公之耻于君子矣。使桓公发仓库而赐贫穷，论囹圄而出薄罪非义也，不可以雪耻；使之而义也，桓公宿义，须遗冠而后行之，则是桓公行义非为遗冠也？是虽雪遗冠之耻于小人，而亦生遗义之耻于君子矣。且夫发仓库而赐贫穷者，是赏无功也；论囹圄而出薄罪者，是不诛过也。夫赏无功，则民偷幸而望于上；不诛过，则民不惩而易为非。此乱之本也，安可以雪耻哉？

(选自《韩非子·难二》，有删改)

[注]踊：假足。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

今缓刑[A]罚[B]行[C]宽惠[D]是利奸[E]邪而害[F]善人也[G]此非所以为[H]治也。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “寡人”意为寡德之人，在文中是景公自称，春秋战国时期君主常如此谦称自己。
- B. 耻，指以这件事为耻，与《泊船瓜洲》中“春风又绿江南岸”中的“绿”字用法相同。
- C. “发仓库”的“发”指打开，与《促织》中“窥父不在，窃发盆”的“发”字意思相同。
- D. “安可以雪耻哉”与“审容膝之易安”(《归去来兮辞并序》)中的“安”字意义不同。

12. 下列对文中有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 齐景公去探望晏子，让晏子把家搬迁到豫章的园林中去，晏子以家里贫穷，靠近集市方便购买食物过日子为由婉言谢绝了齐景公。
- B. 晏子借齐景公询问什么东西昂贵、什么东西便宜的时机，让齐景公明白了自己的刑罚用得太多，于是齐景公减去了五种刑罚。

- C. 齐桓公为自己喝酒喝醉了丢失了帽子而感到耻辱，管仲建议他用“发仓库赐贫穷，论罪圈出薄罪”来洗刷耻辱。
- D. 韩非子认为，治理国家如果奖赏没有功劳的人，那么民众就会有侥幸心理；不惩处有罪过的人，就没有人会吸取教训。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 或曰：晏子之贵踊，非其诚也，欲便辞以止多刑也。(5分)

(2) 处三日而民歌之曰：“公胡不复遗冠乎？”(5分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

南陂远望

闲门横古塘，红树已惊霜。  
独立望秋草，野人耕夕阳。  
孤烟起蜗舍，飞鹭下渔梁。  
唯有田家事，依依似故乡。

14. 下列对这首诗的理解与赏析，不正确的一项是(3分)

- A. “闲门”“古塘”等意象营造出闲适氛围，为全篇奠定了基调。
- B. 诗人在南陂远望，看到的虽是“秋草”“夕阳”，却并不感到凄凉萧索。
- C. 眼前的一切景象都和诗人记忆中的故乡相似，勾起了其思乡之情。
- D. 全诗主要写景，其景描摹自然，传达出了诗人对乡村生活的热爱。

15. 颈联运用了哪些艺术手法？描绘了一幅怎样的图景？(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《荀子·劝学》中举例说，笔直的木材如果“▲”，就会弯曲到符合圆规的标准；即使再经暴晒也不会挺直，因为“▲”

(2)《诗经·氓》中，写女子回忆小时候与氓嬉戏玩耍的快乐场景的两句是“▲，  
▲”。

(3)在古诗中，很多诗人都常常借用头发斑白来表达时光易逝、壮志难酬等复杂的感情，如  
“▲，▲”两句。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字，完成17~21题。

文字(书写符号)和字音不可分割，因而文字(书面语)和语言(口语)也就不可能不相符合，但是事实上文字和语言只是基本上一致，不是完全一致。这是因为文字和语言的使用情况不同。说话是随想随说，甚至是不假思索，脱口而出；写东西的时候可以从容点儿，琢磨琢磨。说话的时候，除一个一个字音之外，还有整句话的高低快慢的变化，各种特殊语调，以及脸上的表情，甚至浑身的姿态，用来表示是肯定还是疑问，是劝告还是命令，是心平气和还是愤愤不平，是(▲)还是悲伤抑郁，是衷心赞许还是嘲讽讥刺，等等不一；①写东西的时候没有这一切便利，②标点符号的帮助也极其有限得很。③因此，说话总是词汇不多，④句子比较短，⑤结构采用的比较简单甚至不完整，有重复，有脱节，有补充，有插说，有填空的“呃、呃”，“这个、这个”；而①，词汇常常广泛得多，句子常常比较复杂，前后比较连贯，层次比较清楚，废话比较

少。这都是由不同的使用条件决定的。另一方面，语言和文字又互相作用，互相接近。语言里出现一个新字眼或者新说法，慢慢地会见于文字，例如“棒”“搞”“注点儿意”；文字里出现一个新字眼或者新说法，②，例如“问题”“精简”“特别是”“在什么情况下”。剧作家和小说作者得尽可能把人物对话写得流利自然且生动活泼，虽然不能完全像实际说话。而一个讲故事或者做报告的人，却又决不能像日常说话那样支离破碎，即使不写稿子，也会更像一篇文章。所以一个受过文字训练的人，说起话来应该能够更细致，更有条理，如果有这种需要。一个原来善于说话也就是有“口才”的人，③。

17. 将下列成语填入文中括号内，恰当的一项是(3分)

- A. 手舞足蹈      B. 兴致勃勃      C. 满面春风      D. 兴高采烈

18. 文中画波浪线的语句中有两处表述不当，请指出原句序号后再做修改，并使修改后的语句与上下文的衔接流畅自然。(4分)

19. 文中画横线的句子有怎样的表达效果？请简要分析。(3分)

20. 请简要概括文段的意思，要求：使用包含因果关系的句子，不超过60个字，语言表达流畅。(4分)

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

#### 四、写作(60分)

22. 阅读下面这则材料，根据要求写作。(60分)

匍匐前行，指的是慢慢地，忍着不适，往前行进。砥砺前行，指的是经历磨炼，克服困难，往前行进；勠力前行，指的是齐心协力地一起往前行进。

人生道路上少不了“前行”这两个字，读了以上材料，你产生了哪些联想和思考？请结合自己的体验与感悟，写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

